

作为影响全球政经气候的重量级人物,大国领袖们纵然具备叱咤风云的决断力和权力,但他们不可能是全能的智者。每一次执政理念的确立、新政的颁行或重大事件决断的背后,都有一群为之出谋划策的人。

从奥巴马的“经济顾问”到萨科齐的“办公厅秘书长”,从梅德韦杰夫的“总统助理”到法国的“第二总理”……他们虽然称呼不同,但都因为其学识、利益集团背景以及与领袖人物的密切关系,对国家内政外交具有特殊影响。

他们就是站在大国领袖身后的“超级智囊”——不一定有名,却对全球政治经济大局举足轻重。



奥巴马在白宫召集顾问们开会

# 大国领袖身后的谋士们

## 默克尔的“影子”们

在德国政坛素有“铁娘子”之称的安格拉·默克尔是德国历史上首位女总理。自2005年当选、2009年成功连任后,默克尔已经在德国总理的位子上坐了5年有余。

与各国政府首脑一样,默克尔身边也汇集着一群深得信赖的精英,他们足智多谋却默默无闻。

2007年9月,纽约。前来参加联合国气候变化会议的德国总理默克尔在驻地接受记者联合采访。一位记者问,气候保护是否是默克尔最重要的外交课题。一旁的总理府办公室主任贝亚特·鲍曼女士微微摇了摇头。默克尔随后答道:“不,伊朗、中东和朝鲜问题才是。”鲍曼松了口气,答案非常正确。

鲍曼,很少出现在媒体和公众面前,但她却被认为是除默克尔之外柏林最有权势的女性。她与总理的外交、经济顾问以及党内密友构成了默克尔身边的核心圈,是总理为数不多的亲信中的重要一员。

在柏林总理府8层,鲍曼与默克尔的办公室仅一墙之隔。两人每天见面3-4次,有时只是短短几分钟。尽管如此,与鲍曼的沟通交流对默克尔来说仍是最重要的。没人比鲍曼更了解默克尔,也没人像鲍曼这样对默克尔有着如此大的影响。过去十几年来,默克尔的所有重要讲话稿都是由鲍曼审核的。她负责安排总理的各项活动,细致到提示默克尔应采取什么样的讲话风格和表达形式。

鲍曼从不接受媒体采访,也不喜欢进入摄影师的镜头。虽然她掌管着总理的各项事务,却始终躲在幕后,因此也被德国媒体戏称为“默克尔的影子”。也有人说,鲍曼是总理府中做最后决定的人,有时甚至是在总理默克尔之后。

无框眼镜、灰白卷发,55岁的霍伊斯根看上去比实际年龄小很多。他说话轻声细语,给人稳重和善的感觉。自2005年默克尔就任德国总理以来,这位经验丰富的外交专家就一直担任总理的外交和安全事务顾问,被德国媒体称为“默克尔的世界讲解员”。

今年42岁的魏德曼大概是默克尔的顾问中最年轻的一位,但其重要性绝不可小觑。魏德曼是总理府经济和财政政策的部门负责人,财政部和经济部所有递交总理的文件都要经过他的办公桌。因此也有人私下说,魏德曼的地位比经济部长还重要。

## 法国的“二号总理”

法国前外交部长库什内一度抱怨自己的职能被架空,因为总统萨科齐总是派盖昂去和外国领

导人接洽;而2007年法国经济部长克里斯蒂娜·拉加德公开表示下一年度法国经济增长速度可能比预期缓慢,不久盖昂便发表讲话“唱反调”,表达他对于经济预期的不同看法;2007年法国总理菲永在对公众宣布新一届政府施政纲要的前日,盖昂却抢先在媒体上公布了纲要的细节。

盖昂不是什么捣乱分子。他是法国总统府办公厅秘书长——克洛德·盖昂。

在法国政界,有一个被知情人士们称为“藏在影子中的政府”——总统府办公厅。总统府办公厅顾名思义,便是直接受法国总统萨科齐领导,在总统府爱丽舍宫工作并贴身为总统出谋划策的一套班子。其核心人物包括总统府办公厅的正副秘书长,负责统筹办公厅工作,另外还有多名分别负责内政、外交、社会、司法、传媒等各个领域的顾问。几乎只要法国政府架构下设立的部委均可在总统府办公厅找到对应的顾问。

这些总统“智囊”不属于政府成员,因此少了许多来自议会的掣肘,多了一份与总统的亲昵,其中不少人甚至与萨科齐互称以“你”而不是“您”来称呼,对法国政治走向有时也就能产生一些连部长们都无法企及的影响。

每天早晨8点30分,爱丽舍宫都会准时召开一天中最重要的会议。萨科齐和他的十余名顾问在会上碰头,就国家大政方针进行讨论和决策。这十几名深得萨科齐信任的爱丽舍宫顾问被外界称为是法国的“二号政府”。而“二号政府”的首领盖昂也就是名副其实的“二号总理”。

与萨科齐外露而感性的性格相反,盖昂总以严肃谨慎、冷静沉着形象示人。舆论认为,也只有这样一位性格内敛低调的得力助手才能够为萨科齐在着急上火的时候及时“降温”。两者截然相反的个性反倒成了处理国家大事上的互补优势。

从敲定执政党在全国性选举中的候选人名单、确定政府重要职位的人选、推行萨科齐主张的各项改革、监督巴黎城市改造方案出台,到沟通总统与政府高级官员乃至大企业高层的关系,以及带领法国代表团到海外去参加竞标……无不是盖昂的职权所在。

此外,盖昂也在外交领域留下他的身影。法国媒体报道称,盖昂周末时常从巴黎消失,前往外国执行不为公众所知的外交使命。

盖昂的“多面手”形象甚至也延伸到了总统的私生活领域。法国媒体报道说,盖昂帮助萨科齐了结了与前妻离婚的各种手续,并扶持离婚总统走过了之后的“伤痛期”。2008年2月,盖昂又

在爱丽舍宫一手操持了萨科齐与布吕尼的婚礼。

## 奥巴马的文武二将

高中时他读了亨特·汤普森所著的《竞选道路上的恐惧和憎恶》一书,决定投身政治。他参与助选的名单从卡特、蒙代尔到杜卡斯,再到克林顿、拜登和奥巴马。

从2010年11月开始,他接替辞职的詹姆斯·琼斯,成为美国总统奥巴马的新一任国家安全事务助理。他的名字叫汤姆·多尼伦。

《华盛顿邮报》资深记者、当年揭露“水门事件”记者之一的鲍勃·伍德沃德,最近出版了披露奥巴马政府内部阿富汗战争决策内幕的《奥巴马的战争》。书中有诸多提到多尼伦的内容,从中可以看到多尼伦的政治抱负以及奥巴马身边小圈子中的人脉关系。

书中称,53岁的多尼伦是政坛老手、工作狂。多尼伦甚至将参加外交政策的研讨会当做消遣。多尼伦几乎是每一个和外交政策有关的委员会、研究所的成员。他和奥巴马曾经的白宫办公厅主任、“大内总管”伊曼纽尔有着几十年的交情。

据《奥巴马的战争》透露,多尼伦这辈子都在努力想当上美国外交政策方面的高官,他曾想在奥巴马政府担任国务院常务副国务卿。但是由于多尼伦曾经在金融危机中几乎倒闭、对纳税人造成十亿美元损失的“房利美”贷款公司中担任高管,这一污点给他的政治前途造成很大影响,若要担任常务副国务卿,多尼伦在参议院批准任命时会遇到大麻烦。

但是,担任国家安全事务助理不需要国会的批准。因此,在奥巴马上任之初,琼斯担任这一职务之后,多尼伦的老关系伊曼纽尔便极力向琼斯推荐多尼伦做他的副手。之后,多尼伦成功地挤走了自己的上司,转正了。

美国现任财政部长盖特纳,是奥巴马政府经济政策“智囊团”的主要成员之一。他在奥巴马政府出手拯救金融危机的努力中扮演了重要角色,此外他还是代表美国政府就人民币汇率问题向中国施压的急先锋。

盖特纳1961年出生于纽约,由于他的父亲为美国国际开发署以及福特基金会工作,经常驻外,因此他的童年大多数时间在国外,比如印度、泰国和津巴布韦等地度过。因此,他的成长经历具有相当的“国际视野”,这给他今后的职业生涯带来了许多好处。

回到美国,盖特纳就读于常青藤之一的达特茅斯学院,专业为政府和亚洲研究。随后他前往北京留学,另外,他还能说流利的日语。

1988年,盖特纳作为一名职业公务员进入美国财政部。从盖特纳在美国财政部10多年的任职经历来看,他具有比较丰富的处理国际金融事务的经验。盖特纳在政府中担任公务员的时间,超过了和他共事的许多高级官员(美国政府部门的一把手或者高官通常都是来自学术界、商业或者政界,职业官僚并不多),但是他和高盛系的多名高管有着紧密联系。《纽约时报》曾报道说,由于盖特纳缺乏在金融行业的工作经验,因此,他很依赖那些在华尔街有从业经历的高官给他指导,同时这几位高盛“校友”在他上升的过程中对他影响很深。

## 俄罗斯总统助理是70后

俄罗斯少壮派经济学家阿尔卡季·德沃科维奇1972年出生于莫斯科。他的父亲是一位著名国际象棋大师和国际象棋裁判,著有不止关于国际象棋的专著。德沃科维奇自幼酷爱数学,不过在他小时候,他父亲恐怕没想到儿子将来能成长为俄罗斯最为知名的经济学家之一,同时受到当今俄罗斯两位最高领导人——梅德韦杰夫和普京的青睐。

德沃科维奇大学就读于俄罗斯顶尖高等学府——莫斯科大学经济系,专业是经济控制论。1994年大学毕业时,他还拿到了以培养高端经济学人才著称的俄罗斯高等经济学院的经济学硕士文凭。大学毕业后,他进入俄罗斯政府财政部经济专家组工作,主要是负责撰写国家经济形势分析预测报告。

在专家组工作期间,德沃科维奇才华初现,在短短五六年时间里,他由一个普通研究人员,很快成长为高级专家、专家组组长和学术领导人。在这段时间内,他还到美国留学,就读于美国北卡罗莱纳州杜克大学,拿到经济学硕士学位后回国。

1999年,俄罗斯战略研究中心心理事会主席格列夫发现了德沃科维奇,让他进入得到普京政府支持的战略研究中心从事研究工作。

在2004年3月普京连任总统之后,4月17日,德沃科维奇被任命为总统专家局局长。总统专家局是总统办公厅的一个非常重要的部门,主要任务是为总统和总统办公厅提供经济和金融政策分析报告,负责为总统起草国情咨文等重要文件。

梅德韦杰夫当选总统之后,德沃科维奇于2008年5月成为总统经济和社会政策助理。俄罗斯一些专家认为,德沃科维奇现在是俄国家经济政策的主要设计者之一。摘自《环球》杂志

先睹为快



推荐指数  
★★★★★

## 《2012世界末日地图·印加残卷》

这是第一部由中国作者撰写的2012世界末日小说。作者通过实地探险考察,并查阅了近千种文献,最后用小说形式写下了《2012世界末日地图》一书。他的探险足迹遍布世界各地,写有笔记上千本,从南美丛林到东南亚佛窟,再到埃及遗迹,都留有他的脚印。为了探究一些敏感事件,他曾独自到美国51区暗访调查,因此被当地美军扣留,荣幸地成为首名被美国51区扣留的中国探险者。

这本小说为全世界广大读者展示了一张庞大的历史悬疑地图。印加帝国曾是世界上最大的帝国,这里的黄金比石头还多。可为什么这个能修建雄伟神庙的强大国家却偏偏没有自己的文字?又是什么原因让这个强大的印加帝国从历史舞台上突然消失,它和“末日预言第二站”玛雅又有着怎样的关系?本书将为你揭开隐藏了1112年的世界末日预言历史真相!

新阅读推荐



推荐指数  
★★★★★

## 美国人怎么教育“富二代”

最近,中国“富二代”培训班层出不穷,课程从财报分析、国际贸易、上市公司表现,到高尔夫球、骑马、茶道、国际社交舞、国学以及形象穿着与品位等无所不包。

这些令人眼花缭乱的“富二代”教育,其实正好说明中国还不会教育“富二代”。毕竟,中国经济还处于起飞阶段,“先富起来”的一代也富了没多久,刚刚碰到“富二代”接班的问题。看看美国洛克菲勒、福特等家族,都有一百多年的历史了。而英国“富二代”的教育,更是有几百年的历史了。他们的贵族学校一直门禁森严,其教育的章法,也一直保持着贵族的传统。

美国首都华盛顿的一家精英教会高中男孩的教育,颇值得中国“富二代”及其父母们参考。这所高中的校训是“为了别人的人”。为了把学生培养成“为了别人的人”,所有毕业班的学生必须从事至少40个小时的社会服务才能毕业。

这才叫真正的“富二代”教育!人是怎么富的?正当的财富,都是你通过为他人提供服务而得到的报偿。所以,致富的正途首先是理解他人。

用“高尔夫球、骑马、茶道、国际社交舞、国学以及形象穿着与品位等”垃圾课程培养“富二代”,其实就是教育他们怎样“为了自己”。但是,如果你想成为未来一代的领袖,就必须学会做一个“为了别人的人”。

看了2011年第1期《长江文艺·精品悦读》上的这篇文章,相信会给人一点启迪。新阅读推荐